

Aceleași idei le exprimă Gutzkow în schița sa „Reichthümer der Fantasie“, ridiculizând fatalismul din romanele lui Alexandru Dumas și Eugen Sue.

Singur Heine și a precizat acuzele în contra romantismului într'un studiu complet, — acesta e „Die romantische Schule“, apărut la 1836 în Paris. Acest studiu a fost scris mai mult pe seama Francezilor, cari cunoșteau literatura germană numai din cartea doamnei de Staël, intitulată „De l'Allemagne“, carte foarte favorabilă romantismului german. Heine arată însă că ar fi greșit, dacă Francezii ar voi așa face o judecată justă despre literatura germană după cartea doamnei de Staël, căci romantismul german nu este identic cu cea observat la Francezi și Englezi. „Romantismul german este o floare a pasiunii de origine mistică, a cărei înfățișare te înspăimântă“.

În expunerea sa Heine arată ce zol important au fantomele în romantismul german, — și câtă deosebire în privința aceasta față de poezia Francezilor. „În cuvântul „fantom“ este ceva specific german — zice Heine — căci exprimă ceva moros, taciturn. Dar' a vorbi de fantome franceze e o contradicție, căci în Paris nici n'ar pute să existe fantome. Noaptea pe la miezul nopții, când prin Germania se pornește vieța fantomelor, în Paris e vivacitate și șgomot. Aci s'ar plictisi aceste figuri diafane“ (p. 204).

În câteva trăsături face istoricul romantismului german, ce își are originea în miturile și credințele medievale; arată falsitatea acestor produse literare; numește aproape pe toți romanticii „spiritualiști degenerați“. Spune că întreaga activitate a romanticeilor nu este spre binele uman ci în interesul catolicismului. Căutând bunăoară Schlegel și cealaltă se descrie poezia indică, ei — „au regăsit nu numai misteriele ei ci și întreaga ierarhie catolică și luptele ei cu lumea laică“ (pag. 161). Cu privire la principiile lui Schlegel observă, că din „cărțile aceleia se simte mirosul de smirnă și se observă tonsura gândurilor“.

Harie Chendi.

DIN ROMANIA

Un act național.

Protestările presei, mișcarea studențimei a încălzit multe inimi. Cazul Bolcaș a iritat multe spirite.

Unul dintre bunii Români care a fost revoltat din adâncul sufletului de această barbară prigonire este un venerabil și fruntaș cetățean al Capitalei dl Sava Șomănescu, fost președinte al Curții de Apel din Craiova, fost senator.

Di Sava Șomănescu luând cunoștința de fapta unghurească a telegrafat imediat lui

Bolcaș, că-i va înlesni mijloacele pentru a-și continua și a-și termina studiile la o Universitate dintr'o țară mai civilizată.

Telegrama aceasta probabil că a fost respinsă de autoritățile unghurești, căci dl Șomănescu n'a primit nici un răspuns până azi.

Distincțiuni.

Majestatea Sa Regele României a conferit din incidental primirei, care i-s'a făcut când cu trecerea sa prin Cernăuți următoarele distincțiuni: Marea cruce a ordinului „Steaua României“ președintelui țerei baronul Bourgnignon. Crucea de comandor al ordinului „Steaua României“ dl profesor universitar dr. I. G. Sbiera și primarul Cernăuților baronul Kochanowski, crucea de ofițer a ordinului „Steaua României“ dl dr. Alexandru baron Hormuzachu și părintelui D. Brăileanu, ear crucea pentru merite dlui inspector al căilor ferate austriene F. Eckhard.

Precum se știe, între acei cari au eșit în întâmpinarea Suveranului nostru, a fost și baronul Mustăț, care a crezut de cuviință să răspundă în numele M. S. Regelui, care i-a făcut înalta onoare de a-i vorbi românește, spunând că Români bucovinenii au o educație nemțească.

Am amintit acest incident pentru a justifica faptul că între cei decorați lipsește baronul Mustăț.

O lecție bine meritată, zice „Patria“.

Acțiunea studenților.

Comitetul național studențesc a convocat la o întrunire publică pe cetățenii Capitalei pentru ziua de Duminecă la ora 2 p. m., în care se va protesta în contra ultimelor barbarii oradane cu excluderea studentului Bolcaș din școlile unghurești.

Intrunirea s'a ținut în sala Dacia.

După întrunire comitetul național și cetățenii Capitalei au plecat la domiciliul dlui Sava Șomănescu spre a face o manifestație de simpatie pentru nobila hotărâre ce a luat de a întreprinde pe Bolcaș, să-și urmeze studiile în vre-una din universitățile streine.

DIN NĂSEUD.

— O ticăloșie a guvernului. — Ciocan învingător.

Dimisionând în 29 Sept. a. c. tr. fostul director gimnazial Ioan Ciocan, comisiunea administratoare a fondurilor școlastice și de stipendii din districtul Năsăudului s'a întrunit la finea lunii Noemvrie ca să aleagă un nou director gimnazial.

A fost ales Dr. Tanco și s'a înaintat spre aprobare ministrului. — În urma serviciilor patriotice ce Dr. Tanco a făcut guvernului și mame-

lucului Ioan Ciocan, toți așteptam și eram convinși că noul director va fi întărit din partea lui Wlassics. Dar' am uitat ceva. — Am uitat că și Ciocan e interesat, că și el are candidatul seu în persoana lui Ioan Gheție. Ciocan ajungând la Pesta a uitat de serviciile ce Dr. Tanco îi le-a făcut și recomandat la ministru pe pretinul seu Gheție, care deși nu a fost nici candidat, ministrul l'a denumit director al gimnasiunii. Această denumire e contra statutelor fondurilor, e un atentat față planuit de Ciocan și pus la cale de guvern.

Lui Ciocan i-a trebuit un următor, care se continue conducerea ticăloasă a gimnasiunii începută de dînsul, să aibă un om care în timpul cel mai scurt să aducă gimnasiul la o așa stare, ca guvernul să poată închide acest institut cultural românesc. Nu se mulțumește cu lucrurile ce le-a săvârșit până acum, ci caracterului seu îi trebuie nouă jertfe; nouă probe de servilism față de guvern, ear Năsăudenilor, cari așa de mult s'au încrezut în el o nouă dovadă, că el și numai el e unul care tot ce voește poate să ducă la îndeplinire, pe ori-ce cale și cu ori-ce mijloace!

Numirea lui Gheție de director a produs o mare iritație între grănițeri să planuește un protest strajnic și o deputațiune la guvern, eventual la Impăratul.

Sperăm, că năsăudenii, barem acum în ciasul al 11-lea se vor trezi și-și vor apăra cu tărie și curaj drepturile așa de hoștește atacate. Pe Gheție îl felicităm pentru reușita sa și în curând vom publica câteva date biografice, ca să știe românimea ce om va sta în fruntea gimnasiunii din Năsăud și ce trecut frumos și ce fapte nobile și morale a săvârșit.

Nicu.

Din Sânt-Ana.

Sânt-Ana 29/I.

Cercetarea continuă. Oamenii sunt luați cu ridicata și duși să fasoneze. Conform fașiunilor lor se fac și noile eliberări, ori întemnițări.

Pe lângă alți trei țărani, în Marța trecută a fost eliberată și femea Frank din

precina căreia s'a născut un conflict între judele de instrucție și maiorul Kratki.

Pe lângă alte amănunte ce vile-am comunicat despre acest conflict foarte instructiv, azi sunt în poziție d'a vă mai împărtăși următoarele:

Conducătorul postului de geandarmi nu făcuse cunoscut nici chiar judeului de instrucție, că pe biata bătrână a ferecat-o de și era bolnavă, ca vai de ea, ci li spuse numai, că a încuiat-o, fiind-că „agitase“ în temniță.

Judele de instrucție a rămas rece la raportul geandarmului și a continuat cu fasonările. D'odată sosește adjutantul sublocotenentul Wittauseck și îi comunică jude lui Nyiró următoarele:

— Dl Maior Kratki vă face cunoscut, că nu poate răbda astfel de brutalități și dacă astfel de lucruri se întâmplă să vedeți silit a-și retrage miliția.

În ziua următoare femeia a fost eliberată.

Azi dimineață a murit și femeia curicului postal Taubler.

Președintele filialei „Reuniunii țărănești“ (Bauern-Verein) Andreiu Totterer încă a fost deținut. Judeului de instrucție i-a succedat scoate ca autor moral al „revoluției“.

Mai mulți fruntași din Sânt-Ana au stat buni pentru Totterer. Nu-i nădejde d'a fi eliberat.

i. — g. —

NOUȚAȚI

Arad, 30 Ianuarie n. 1899.

P. S. Sa Episcopul I. Mețianu, a fost zilele acestea indispus, așa că a trebuit să stea în pat. Acum merge spre bine și probabil că Joui va și presida consistorul plenar.

Consistor plenar. Pe Joui este convocat consistorul plenar al eparchiei Aradului. Se vor rezolva următoarele obiecte:

- 1.) Censurarea alegerii de protopop în tractul Buteni.
- 2.) Dispunerea alegerilor de deputați sinodali în cercurile vacante.
- 3.) Stabilirea statutelor fondului proțesc.
- 4.) Rezolvirea altor agende, ce se vor ivi până la ziua întrunirii.

FOIȚA „TRIBUNEI POPORULUI“.

Decorarea unei artiste.

Ziarele au anunțat că Aristița Romanescu a fost decorată cu medalia Bene-Merenti, clasa I, și nu cred că în București și pretutindeni, unde minunata artistă a jucat în vre-o două-zeci de ani de cariera adevărat artistică, să se găsească cine-va care să nu spună că această hotărâre a celor în drept constituie cea mai meritată recompensă ce s'a putut da vre-o dată.

Artiști străini și artiști români, cîntînd sau jucînd pe scene străine și venind cite o dată pentru a cînta sau a juca într'alte limbi pe scena Teatrului nostru Național, au fost decorați cu acest Bene-Merenti și de și poate chiar decoratorii li ziceau că mai mult merită decorațiunea aceia cari, în limba noastră, ne fac să simțim florii frumosului artistic, totuși străinii și românii streinisați au fost decorați mai întiu.

Nu e nimic.

Doamna Romanescu știa de mult că publicul român, — începînd cu rafinații cari cunosc pe degete scenele mari ale Europei și sfîrșind cu „nenea Lache“, care o aplaudă din galerie, — a decorat-o de mult cu această medalie Bene Merenti:

1) pentru cel mai frumos talent natural pe care vre-o dată o femeie de teatru l'a primit de la Dumnezeu, — această femeie

„ușcă, zicea Delaunay neuitatului Odobescu în 1881, respiră teatrul prin toți porii; ;

2) pentru inteligența și munca artistică pe cari de la „Roma Invinsă“, tradusă de Caragiale, de acum 20 de ani, și până în momentul în care scriu aceste grăbite rânduri, doamna Romanescu le-a pus în studierea tuturor rolurilor — sute!!! — ce a jucat aci la Iași, în Transilvania, în Bucovina, în Dobrogea... și mai unde?...

3) pentru limba românească pe care a vorbit-o, — o admirabilă și artistică compozițiune în care substratul e oltenesc, fineța e cea bucureșteană (limba subțire a cuccanelor de altă dată cari vorbeau și grecește), drăgălășia e moldovenească și accentele apăsate pe cari artista le are adesea băntînd cuvintele sunt ale fraților de dincolo;

4) pentru modul cum a vorbit această limbă românească, pentru dicțiunea, care vai! n'a putut-o da macăr uneia din cele cari vorbesc azi pe scena Teatrului Național, și prin care a fost, și este încă fără pereche;

5) pentru glasul cu care Firea a înzestrat-o și pe care artista și norocul său au făcut așa ca și azi să fie tot atît de dulce de simpatie și de departe-răsunător ca și în primele timpuri ale minunatei sale cariere;

6) pentru masca scenică cu care iarăși Firea a înzestrat-o și pe care artista a știut după natura rolurilor — sute!!! — ce a creat, s'o facă astfel, în cât spectatorii cari, ca și mine, au urmat-o de 20 de ani, să nu

zică nici odată: rău s'a încondeiat; rău și a pus peruca; rău s'a grimat azi, d-na Romanescu;

7) pentru neasămuita mlădioșie și bogăție a talentului, cari i-au permis ca azi să joace pe Messalina ca Favert și mîne o ingenuă din „Scnteia“ lui Paileron, ca Samari sau o candidă fetișcană Smilis ca Reichemberg;

8) pentru trăinicia, adică puterea de a se ține „vecinic tînăr și ferice“ a talentului său, căci, ori-cît s'ar zice și s'ar prooroci astăzi în Ianuarie 1899, talentul cel mai simpatice, cel mai viu, și cel mai conștient dintre talentele feminine ale Teatrului Național din Bucureți, este și rămîne talentul decanei artistelor noastre; d-na Romanescu, ca și d-șoara Mars, va juca rolurile de tînără pînă cînd nu-i va trebui un baston ca să se ridice de pe fotoliu;

9) pentru știința cu care știe tăcînd pe scena, să-și vorbească mai bine de cît cel care vorbește; — a avea tăcerea vorbitoare e un dar prețios pe care nu știu dacă, pe scena Teatrului nostru, l'a încă 2-3 artiști-bărbați;

10) pentru priceperea psihologiei rolului și logica lui dezvoltare de-a lungul actelor, prin faptul citirei și studiarei întregii piese, dar nu numai a roului seu, cum se făcea în epoca eroică a Teatrului Național și cum tare paremi-se se face de mulți și acum;

11) pentru jertfirea cochetăriei feminine în figură, în îmbrăcăminte, în tot, pentru

ca rolul să apară așa cum trebuie să fie, — probă constumul din partea finală a actului I din „Sburătorul“ d-lui Polyzu, în care costum, cel mai „Antoine“ din partizanii teatrului realist n'ar fi imaginat o sușterită mai galant îmbrăcată;

12) și cel din urmă, pentru patima nestinsă, covârșitoare, nemărginită, cu care, mai presus de ori-ce alt, a iubit teatrul și cariera ei de artistă.

Iată, cred, considerantele pe cari publicul român, din toate părțile Daciei-Traiane, le puse de mult în raportul de decorare al artistei.

Eu, care de atâtea ori n'am fost de părerea artistei în interpretarea atîtor și atîtor roluri, — sute!!! dar care totd'auna am recunoscut mai mult de cât bogatul ei talent, sunt vesel a uni felicitățiunile mele cu ale tuturor admiratorilor doamnei Romanescu.

Și pentru-că minunata artistă, astăzi Bene Merenti Clasa I, se găsește acum la un tournant al frumoasei sale vieți artistice o rog ca, la 1910 sau... dacă vrea la 1920, să joace o fetișcană de Smilis oare-care, pentru ca și atunci, ca și acum, să fie și să rămînă „de învățatură și de model“ tinerelor artiste de puțin prezente, dar' de mare viitor cari, și atunci, ca și acum se vor găsi pe scena Teatrului Național.

Ionnescu-Gion.

București.

† **Dr. Vasile Glodariu.** Tocmai înainte de incheierea foaiei — serie „Gazeta Transilvaniei“, primiram trista știre, că vechiul și meritatul profesor al gimnasiului român din loc, *Dr. Vasile Glodariu* a încetat din viață. Răposatul a fost un dascăl erudit și un bun și zelos Român, foarte activ și conștient. Știrea despre moartea lui va face pretutindeni, asupra tuturor, cari l-au cunoscut, cea mai dureroasă impresiune.

Pentru ven. consistor aradau. Primum următoarele: Românii gr.-or. din Șustra trec dela biserica noastră la cea gr.-cat. Vă rog deci a atrage atențiunea Venerabilului Consistor și pe această cale publică, care știe bine cauza, că credincioșii și prin telegramă au cerut cercetare în cauză și nu li-s'a dat. Causa n'o scriu, căci scopul nu mi este a face dispute, respective demascări prin ziare ci a mântui o comună din rătăcire și prin aceasta a face un serviciu cât de mic bisericeii care mi-a dat creșterea.

George Caba, inv.

Părăstas s'a ținut Duminecă în biserica catedrală pentru *Elena Ghiba Birta*, care a dăruit bisericii parohiale 4000., pentru înfrumusețarea bisericii și pentru dotarea preoților, ear' cealaltă avere de vre-o 30 000 a dăruit-o diecesei, care azi face vre-o 50.000 fl., din a căror venite se inpart în fiecare an 12 stipendii.

Cuvântarea ocazională a ținut-o parohul *Trăian Văjjanu*.

Presă decăzută. Primum următoarele:

Dle redactor!

În nr. din 14/26 Ianuarie 1899 al ziarului „Constituționalul“ din București un necunoscut ține să-și arate buna sa creștere adresând insulte soției mele pentru o traducere apărută în „Biblioteca Noastră.“

Nu am nici un cuvânt drept răspuns la insultele tinărului junimist.

În considerare însă, că nu este aceasta primul caz, când femeile noastre sunt insultate în unele ziare bucureștene, doresc să mi exprim părerea de rău pentru această stare de sălbătăcie, la care se coboară în frunte cu „Constituționalul“ o parte a presei din capitala României libere.

Vă rog, dle redactor, să publicați această declarație.

Primiți etc.

Caransebeș, 17/29 Ianuarie 1899.

E. Hodoș,
profesor.

Regent în Suedia Bătrânul rege Oscar al Suediei fiind de mai multă vreme bolnav, fiul său *Gustav* a luat el în mâni cămașii ca regent, se înțelege pe timp nedeterminat.

Noul regent e de 40 ani, d'o statură erculiană și foarte simpatic atât în Suedia cât și în Norvegia.

Străinii despre România. La 30 Ianuarie st. n., în Geneva, profesorul *Duparc* va vorbi în Aula universității despre: Carpații și câmpia românească, Valea Jului, o excursiune la Mândra.

Administrație—model. În comitatul Cernadului numai puțin de 10 cercetări disciplinare s'au pornit în potruva conștientășilor funcționari. Din acestea în contra funcționarilor din Măcău s'au pornit șase, în contra notarilor trei și unul în contra unui veterinar. Și în mâna aștor-fal de oameni e depusă sortea comunelor.

Când se folosea Ungurii de limba română? D. Endre Veress, secretarul societății Huniady, înființată în 1880 a trimis d'ui V. A. Urechii ultimul volum de anale ale societății (1896—1898) însoțit de o scrisoare în limba românească, care dacă nu s'ar fi grăbit subsemnătorul să se declare de neș maghiar, putea să fie crezută că a fost scrisă de un Român, perfect cunoscător al limbii sale. D. Urechii apreciând

propunerile științifice făcute de d. dr. Verres, a răspuns cu mulțumire.

În potruva usurarilor din Bănat. Despoiați peste măsură de cătră nemiloșii usurari, o parte a bănașenilor, mai ales cei din jurul Cubinului timișan s'au adresat ministrului, ca să împiedice pe usurarii de grâne d'a mai despoia pe bieții țărani agricultori. Din comunele Mohol și Ada 180 de plugari au făcut arătare la judecătoria, cerând ca să se sisteze licitățile cerute de usurari. Usurarii, văzându-se strinși cu ușă, s'au pus în grevă și numai cumpără nici măcar o banită de grâu, deși d. p. în comuna Mohol sunt preste 20.000 măji metrice de grâu. În felul asta voesc să fim mânzească pe țărani agricultori, ca astfel să-i silească a vinde grânele, după cum usurarii voesc. Un motiv mai mult ca fruntașii noștri să întemeieze magazine centrale pentru țărani agricultori.

Tinerimea universitară maghiară și cea — egipteană. Tinerimea universitară din Cairo a ținut o adunare, în care a protestat în contra prigonitorilor ce au de îndurat profesorii dela universitate, petru principiile politice ce le profesază. Tinerimea — cultă maghiară aruncă cu ouș clocite și cu petrii, după colegii lor români, fiindcă sunt de alte principii politice. Nu-i așa, că tinerimea maghiară e mai „apuseană“ ca cea din Africa?

Părnișă patriotică. Se anunță din Biled, că fiind o sindrofie la avocatul *Dozsa Simon*, a venit acolo și proprietarul *Hausinger*, dar n'a venit dispus de petrecere, ci în mână cu un gârbaciu cât toate zilele și cât l'a zărit acolo pe jărășbirăul *dr. Toth*, unde n'a început să mi-l imblătească, de i-a trecut omului toată voia și dacă ar fi putut ar fi fugit chiar și pe fereastră. Bătaia s'a făcut din cauză că judele cercual calomniase soția proprietarului. *Hausinger* s'a enunțat singur la tribunal și n'a negat de loc că i-a brăzdat biețului jude toată pielea, dar' mai ales obrazul.

10.000 fl. pentru F. M. K. E. Ministrul *Perczel Dező* a depus la casieria societății de maghiarizare din Nordul Ungariei suma de 10.000 fl. Aceasta sumă e lăsată de contele *Karacsonyi Guido*, care cu suma aceasta o plănuiește întemeiere a unei fundații botezată „Fondul Mostenitorului de Tron — Rezső“, adevă Rudolf.

Himen. Eri Duminecă, s'a celebrat în biserica gr. or. din Micălaca cununia d-lui *Luca Raicu*, fiul fruntașului și venerabilului d-n *Mihai Raicu*, proprietar în Arad, cu Domnișoara *Elena Nădăban* din Micălaca. Dorim viață lungă și fericită tinerei parechi.

Sinucis de frica judecătii. Protonotarul *Pósa Gyula* din *Jászalattyar* s'a sinucis. *Pósa* se trăgea dintr'o familie nobilă, ceea ce nu l'a împiedecat d'a delapida bani publici. Pierzându-și funcția s'a apucat să falsifice cambii. Chemat înaintea judecătii, *Pósa* și'a curmat viața slobozându-și în creeri un glonț de revolver.

Fabrică de bani în temniță. Nu poate fi lucru mai interesant de cât ca cine-va și în temniță să și urmeze ocupațiunea predilectă pentru care a ajuns acolo. Lucrul acesta l'a făcut vestitul falsificator de bani *Binttenbinder* în temnița dela *Vinga*. Numitul „patriot“ era adevă aplicat să lucreze cu aparatele de litografie diferite banchete pentru cancelarii. El s'a apucat însă și și-a aranjat o mașină cu care falsifica bani, de câte 10, 20 fileri, de 1 coroană și 1 fl. Cum însă nu avea „metal“ mai nobil la dispoziție, era necesitat să fabrice bani din... plumb, așa că a fost descoperit înainte d'a ajunge milionar... De, că să-i faci, să fi făcut și el din hârtie!

Cum e tinerimea maghiară? La întrebarea aceasta ne răspune o hotărre a guvernului din Pesta, în interesul căreia cercul studenților în drepturi din *Cașovia* e des-

ființat fiindcă acel cerc a devenit adevărată peșteră de cartofori.

Pentru cine să statifică școlile confessionale? Inbolnăvindu-se îngrititoarea asilului de stat din *Tokaj* s'a scris concurs. 22 de concurente așteaptă acum după postul de îngrijitor la asilul din *Tokaj* și tot atâtea așteaptă cu dor întemeierea de asile ungurești pentru copii Românilor, Sârbilor, etc.

Știri literare Toți colaboratorii „Adevărului“ de *Joui*, retrăgându-se dela această revistă vor face, împreună cu alți literați, să apară o revistă săptămânală „*Pagini Literare*“, al cărei prim număr va apare *Joui*, 21 Ianuarie.

Revista va avea colaborarea dlor *dr. Urechii*, *Gh. Coșbuc*, *Gh. Ranetti*, *Ion Gorun*, *Gheorghe din Moldova*, *I. Theodorescu*, *S. Sănielevici*, *Artur Stavri*, *Dimitrie Anghel*, *Raul Stavri*, *Jean Bart*, etc., etc.

Urăm noului confrate literar viață lungă și activitate fericită.

Ilustrul nostru amic *Angelo de Gubernatis* scrie acum o carte asupra *Bulgariei* și a *Bulgarilor*. Capitolul de introducere foarte lung tractează însă despre ultima lui călătorie în România.

„Familia“, aceasta escelentă foaie literară, costă numai 8 fl. la an. Nrul ultim al „*Familiei*“ cuprinde următorul bogat și interesant sumar: *Nicolau Popea* (cu fotografia cea mai nouă). Povestea reginei binefacătoare de *Carmen Sylva* trad. de *G. A. Mandy*. V'am spus, poezie de *Maria Cuntanu*. *Gargăunii dragostei*, Comedie într'un act, urmare de *Iosif Vulean*. Inelul, poezie de *Cincinat Pavelescu*, *Rosica de Fidelio*, aventurile lui *Tartarin* din *Tarascon* de *Alphonse Daudet* trad. (Urm) de *Lia Măgura*. *Cugetări*. Poezia română și *M. Eminescu*, *Ybio*. Curățirea mânilor.

Salon: *Sara de Sân-Văsiu* în *Arad*, de *Mănișor*. *Sara de Crăciun* la *München*, ear' rubricile *Literatură*, *Teatru*, *Musică*, *Ce e nou?* Din lume, — sunt pline cu știri care de care mai interesante. Afară de bine reușita fotografie a episcopului *Popea*, „*Familia*“ ne mai dă încă un tablou: „*Fructușă*“ într'adevăr frumos.

Invitare la abonament

Decșhidem prin aceasta abonament pe *Quart. I* respective semestrul *I* 1899 la

„TRIBUNA POPORULUI“

Condițiunile de abonament, însemnate și în fruntea foii, sunt cele următoare

În Monarchie:

Pe un an fl. 10.—
Pe 1/2 an „ 5.—
Pe 1/4 an „ 2.50
Pe o lună „ 1.—

Pentru România și străinătate.

Pe un an franci 40.—

NUMERII DE DUMINECA

pot fi abonați deosebit, ca foaie pentru popor, cu 2 fl. pe un an, având o întindere de 8 pagine: cele 4 pagini ale foii de zi, plus un adaus popora de 4 pagine.

Domnii cari se abonează la foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să mai plătească nimic pentru adausul poporal dela numărul de Dumineca.

Administrația
„TRIBUNA POPORULUI.“

ULTIME ȘTIRI

CRISA.

Budapesta, 30 Ianuarie.

Deși așa zicând nimeni nu se mai îndoește despre reușita finală a per-

tractărilor de împăcuiere, totuși stă în cale încă o pedecă și anume din cele personale. Opoziția adevărată a gata a vota proiectele de legi, cerute de *Bánffy* încă sub ocărmuirea lui, dar' ea cere și garanții, că *Bánffy* într'adevăr se va ținea de cuvânt, atât privitor la textul stabilit în comun al acelor legi, cât și privitor la plecarea sa.

Și deoare ce nimeni nu vrea, ba nu poate da asemenea garanții, nici chiar *Szell* neștiinându-se încă, oare el va fi ministru-preșident ori ba, pedeca aceasta va întârziă încă cu câteva zile, poate și cu 10 zile restabilirea „stărilor normale în parlament“.

Scopul ascuns al opoziției în această privință este: a pecetlui pe *Bánffy* și în acest mod de om discualificat în politică.

Franța și Germania.

„*Kölnische Zeitung*“ de la 28 e. publică un prim-articol, în care pledează pentru apropierea între Franța și Germania. Cătră sfârșit foaia germană spune:

„O pace cinstită cu Franța va îmbunătăți nu numai relațiunile noastre cu Rusia, ci va înlesni și Austro-Ungariei și Italiei poziția-le față cu noi, ear' cât despre noi, ne îndărește poziția în concurență cu puterile maritime cele mari; pe scurt zis, ea ne-ar aduce cu un pas mare cătră realizarea ideei contelui *Goluchowski*, care a desemnat înțelegerea și procedarea comună a puterilor continentale, ca cel mai nalt scop al politicii lor, pentru timpurile viitorului apropiat“.

Congresul ziaristilor slavi.

Praga, 29 Ianuarie.

Eri au petrecut aici presidentul și vice-presidentul reuniunii ziaristilor poloni din *Galiția*, precum și redactorul-șef al ziarului de frunte polon „*Czas*“, cu scop de a se înțelege despre pregătirile pentru al doilea congres al ziaristilor slavi din *Austro-Ungaria*. El se va ținea în luna *August*, în *Cracovia*. Cel mai important punct al programului va fi: înființarea unui birou de corespondență slav.

Consulul general de aici al Germaniei a fost invitat și a luat parte la balul de elită al celei mai vechi reuniuni sociale-naționale cehice, unde dl *Rieger* e protector.

Ziarele germane din *Boemia* atacă în mod cât se poate de înverșunat pe consul din cauza aceasta.

— *Krivány* pe drum. — Noue descoperirii de hoții. —

Pe vestitu *Krivány*, probabil că astăzi îl pornesc pe drum cătră *Arad*. Mâne îl vor lua în mână autoritățile ungare. Aici va sosi, ori mâne, ori poimâne.

Pe lângă cele 9301 fl. 03 cr, despre care cercetările sevășite asupra hoțiilor lui *Krivány* au tăcut și cari bani, de abia după o cercetare mai minuțioasă din urmă s'a aflat că lipsesc, s'a mai descoperit lipsa încă a lor 16.000 fl. furati în anul al 2-lea de funcție al lui *Krivány*. Așadar' cele 300.000 s'au sporit cu preste 25 mii fl. De va spori tot așa fiecare an de funcție al lui *Krivány*, atunci cei 10 ani vor costa comitatul aproape un milion.

Editor: *Aurel Popovici-Barciannu*.
Redactor responsabil: *Ioan Russu Sirianu*.

„Cassa de Păstrare în Mercurea“
SOCIETATE PE ACȚII.

CONVOCARE.

P. t. acționarii „Casei de păstrare din Mercurea“, societate pe acții, se convoacă prin aceasta la

I-a adunare generală ordinară

conform §-lui 16 din statutele societății, pe *Duminecă, 12 Februarie st. n. 1899, la 11 ore a. m.* în localul societății, din Mercurea cu următorul

PROGRAM:

1. Raportul Direcțiunii despre starea întreprinderii peste tot și despre rezultatul gestiunii anului 1898 indeosebi.
 2. Raportul comitetului de supraveghiere.
 3. Decisiunea asupra compturilor anuale.
 4. Decisiunea asupra împărțirii profitului curat, realizat în anul 1898.
 5. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
 6. Propunerea direcțiunii referitoare la întrebuițarea intereselor fondului de rezervă.
 7. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 25 litera e) din statutele societății.
 - Alegerea comitetului de supraveghiere pe un period de 1 an.
 9. Exmiterea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.
- Mercurea, la 22 Ianuarie st. n. 1899.

Activa		Contul bilanțului		Pasiva	
Casa în număr	1.897 36	Cap. social 640 acții à 50 fl.	32.000 —		
Efecte publice	3.598 —	Fondul de rezervă	696 99		
Impr. pe camb. fl. 23.270 87		Depuneri spre fructificare.	43.943 96		
Impr. pe oblig. cu cavenți fl. 44.647 92		Interese transitoare anticipate pro 1899	1.292 71		
Impr. pe ipot. fl. 6.020 —	73 937 89	Diverse conturi creditoare	193 70		
Timbre anticipate	4 96	Profit curat	2.727 18		
Inrerese transitoare restante	233 30				
Mobiljar 626 61					
după amort. ac. 10% fl. 62 66	563 95				
Spese de fund. fl. 773 73					
după amort. de 20% fl. 154 75	618 98				
	80.854 54		80.854 54		

Esite		Contul Profitului și al Perderilor		Venite	
Int. pentru dep. spre fruct. fl. 1.269 51		Int. dela impr. pe cambii fl. 1.204 60			
Int. pentru fondul de rezervă fl. 38 49	1.398 —	Int. dela impr. pe obligațiuni fl. 2.270 92			
Porto postal fl. 59 72		Int. dela impr. pe ipotecă fl. 245 84			
Chirie fl. 156 —	215 72	Int. dela efecte publice fl. 288 07			
Contrib. directă fl. 100 —		Int. de întărire fl. 3 50	4.012 93		
Cont. de 10% la int. de dep. fl. 126 9		Provisiuni fl. 413 01			
Competință de timbru fl. 193 80	420 78	Taxă de prov. fl. 53 60			
Amortisare din mobiljar fl. 62 66		Taxă de intab. fl. 73 50	540 11		
Amortisare din spese de fond. fl. 154 75	217 41	Venit dela vnz. de produse	336 05		
Profit curat	2.727 18				
	4.889 09		4.889 09		

Mercurea, la 31 Decembrie st. n. 1898.

Aurel P. Barcianu m. p.,
director-executiv.

Ilie N. Pătruțiu m. p.,
comptabil.

Danil Stroia m. p.,
cassar.

Ioan Macelariu m. p.,
controlor.

Ioan Droc m. p.,
presedinte.

Ioan Macelariu m. p.,
vice-presedinte.

Dumitru Comșa m. p.,
membru în direcțiune.

Dumitru Vulcu m. p.,
membru în direcțiune.

Ilie Floașiu m. p.,
membru în direcțiune.

George Munteanu m. p.,
membru în direcțiune.

Nicolae Albu m. p.,
membru în direcțiune.

Subsemnatul Comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă.

Mercurea, la 22 Ianuarie 1899 st. n.

Comitetul de supraveghiere.

Constantin Herția m. p.

Vasile Aldea m. p.

Demetriu Munthiu m. p.

Tipografia „Tribuna Poporului“ Aurel Popovici-Barcianu în Arad.

1898 V. 805 szám.

5.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX, t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kisjenői kir. jbiróság 1898 évi 805/3 számú végzése 'rövetkeztében Velics Mihály ügyvéd által képviselt Korposz luon gy.-varsándi lakos javára Szabó Mitru és neje Csontucz Floare ellen 89 frt s jár. erejéig 1888 évi Nov. hó 4-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 355 frtra becsült disznok, lovak koesi, buzi, tengeri és házi butorokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kisjenői kir. jbiróság V. 805/3 1898 sz végzése folytán 94 frt 42 kr. hátralékos tökekövetelés, és a felmerülendő költségek erejéig Gyulavarsándon a köz-ségházánál lendő eszközzésére 1899 évi Február hó 6 napjának delelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándéozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881: LX. t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek beasáron alul is el fognak adatni.

Kelt Kisjenőn 1899 évi Január hó 22 napján.

Handl Jozsef

278 1-1

kir. bir aljegyző.

20. 21 sz.

899.

Arverési hirdetménykivonat.

A bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.-t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. törvényszék 1898 évi 10.301. 10.303 és 10.304 számú végzése következtében Dr. Ispravnic Sever, aradi ügyvéd által képviselt „Victoria“ takarékpénztár javára Típei Terenez, Típei Melánia és Fejér Miklós, diécsi lakosok ellen 164 frt., 90 frt és 62 frt s jár. erejéig 1898. évi október hó 19-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le, illetve felül foglalt és 1130 frt-ra becsült lőszerkér, szórórosta, disznóól, nagyszin, eseréppel fedett nagyobb épület és kukoricza morzsolóból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagybuttyini kir. jbiróság V. 262 és 284/1898 számú végzése foytán 164 frt., 90 frt és 62 frt. tökeköveteléssek, ezeknek megítélttörvényes kam. és eddig összesen 98 frt 05 krban biróilag már megállapított költségek erejéig, Diécsen adósok lakásán leendő eszközzésére 1899. évi Február hó 9. napjának dél utáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellet, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetében becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jógot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek javára is fogatosítottatni fog.

Kelt N.-Buttyin, 1899. évi Január hó 19 napján.

277 1-1

Klausner Jakabfy.

kir. bir. végrehajtó